

環境保護署就 SKDC(FEHC)文件第 12/24 號的會後回覆

「有委員建議在日出康城增加固定位置的『綠在區區回收便利點』，方便居民作回收及推廣垃圾徵費」

就議員於 2024 年 3 月 14 日西貢區議會食物環境衛生委員會會議上建議環保署與港鐵公司協調，考慮在日出康城的中心點/居民必經之路(即日出康城商場)設立回收流動點或「綠在康城」回收便利點，以及積極聯絡私人屋苑推廣垃圾徵費並協助屋苑增設回收配套設施。環保署回應如下：

環保署推出了多個減廢回收計劃，逐步完善社區回收網絡，以協助市民源頭減廢。當中包括「廢物源頭分類計劃」，為超過 2 700 個屋邨屋苑/住宅大廈及 1 200 幢工商業樓宇免費提供廢物分類回收桶；以及在鄉郊地區提供約 1 100 套路邊回收桶，回收塑膠、廢紙及金屬。另外，環保署正持續擴展社區回收網絡「綠在區區」，重點支援缺乏空間自設回收設施的住宅處所羣(包括單幢住宅樓宇和「三無大廈」)的居民參與源頭分類及乾淨回收。截至 2024 年 3 月「綠在區區」已有約 220 個公共收集點，包括 11 個環保教育及回收支援並重的「回收環保站」、77 個位置貼近單棟樓群或設於公共屋邨的「回收便利點」和超過 130 個每週定時定點運作的「回收流動點」，統一接收 9 種常見的回收物(廢紙、金屬、四電一腦及缺乏商業回收價值的玻璃容器、塑膠、小家電、慳電膽、充電池和紙包飲品盒)。此外，環保署正逐步在 50 個公共屋邨內設立小型「回收便利點」，方便公屋及附近居民參與乾淨回收。

西貢區方面，現時已有超過 130 個公共屋邨、私人屋苑及住宅大廈參與了「廢物源頭分類計劃」，覆蓋當區約九成人口，而日出康城所有已入伙屋苑亦已參與了「廢物源頭分類計劃」，在屋苑公用地方設有分類回收桶，為居民提供一個便捷的途徑，方便他們進行乾淨回收。「綠在區區」亦有為日出康城屋苑提供上門回收服務，

收集到的回收物會送往合適的下游回收商妥善處理，轉廢為材。

此外，「綠在區區」營辦團體於日出康城設有下列 6 個特設「回收流動點」，同樣接收 9 種家居常見的回收物，方便日出康城居民參與回收。

「綠在區區」 營辦團體	地點	時間表[註]
綠在寶琳	康城社區會堂會議室	每個星期二的 早上十時至下午一時
綠在西貢墟	日出康城第 1 期首都 - 近三座地下停車場	每月其中一個星期六的 早上十時至下午一時
綠在寶琳	日出康城第 5 期 Malibu 會所	每月舉辦一次 (日期按屋苑安排)
綠在寶琳	日出康城第 8 期 Sea To Sky 會所	每月舉辦一次 (日期按屋苑安排)
綠在寶琳	日出康城第 9A 期 Marini 會所	每月舉辦一次 (日期按屋苑安排)
綠在寶琳	日出康城第 10 期 LP10 會所	每月舉辦一次 (日期按屋苑安排)

註：回收流動點時間表會因應個別情況，包括場地或管理處的安排、天氣情況或其他因素而有所更改，詳情請留意個別「綠在區區」營辦團體的社交媒體專頁。

環保署會繼續檢視各社區回收設施的運作情況，以及個別社區對回收設施的具體需求，積極研究擴展「綠在區區」的未來發展方案，包括增加「回收流動點」和延長服務時間等措施。我們預計全港公共收集點的數目將可在今年 8 月增加至約 500 個，以加強社區回收網絡的服務，協助市民妥善進行分類回收。

此外，環保署的「綠展隊」深入社區提供外展服務，支援地區減廢回收工作，包括向屋苑／住宅大廈提供實地協助和回收支援，並協助參與「廢物源頭分類計劃」的屋苑／住宅大廈改善其回收措施，以及培訓物業管理和清潔前線員工等妥善處理回收物。「綠展隊」已多次到訪日出康城，就屋苑的回收措施進行實地評估並提出改善建議，協助屋苑在原有三色回收（即膠樽、廢紙和金屬）的基礎上，申請接收其他多種缺乏商業回收出路可回收物的回收桶（包括其他塑膠、玻璃樽、慳電膽及光管、充電池等），以及安排「綠在區區」上門回收服務等。

與此同時，「綠展隊」於 2023 年 8 月中進一步加強垃圾收費的推廣工作，透過在屋苑、住宅大廈、位處單幢住宅樓宇和「三無」大廈聚集的舊區和鄉郊地區的「回收流動點」、公眾街市和公共交通匯聚（如港鐵站附近）的地方等舉辦宣傳活動和現場示範，接觸不同背景的市民，包括家庭主婦、學生、在職人士、長者、單幢樓宇和「三無」大廈的居民、外傭和少數族裔等，加深公眾對垃圾收費的認識，並教育市民及屋苑／住宅大廈的前線員工遵守法例要求，積極實踐源頭減廢和回收，以配合垃圾收費的實施。由 2023 年 8 月中至 2024 年 2 月，「綠展隊」於西貢區已進行約超過 90 次與垃圾收費相關的宣傳推廣活動（包括在日出康城屋苑進行了 15 次推廣活動），吸引了約 7 400 人次直接參與，宣傳所涵蓋的屋苑、住宅大廈、「回收流動點」及街市等地點覆蓋西貢區接近 7 成人口。

「綠展隊」會繼續上述支援地區減廢回收及宣傳教育的工作，例如繼續積極聯絡私人屋苑進行推廣並提供支援，協助改善屋苑回收措施，並安排在公眾街市等公共地方舉行推廣活動，協助及鼓勵更多市民融入綠色生活，以配合垃圾收費的實施。

環境保護署

2024 年 4 月